

УСТАВЪ
ВОСПИТАНІЯ
ДВУХЪ СОТЪ
БЛАГОРОДНЫХЪ ДѢВИЦЪ
УЧРЕЖДЕННАГО
ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВОМЪ
ГОСУДАРЫНЕЮ ИМПЕРАТРИЦЕЮ
ЕКАТЕРИНОЮ ВТОРОЮ,
САМОДЕРЖИЦЕЮ ВСЕРОССИЙСКОЮ
МАТЕРЮ ОТЕЧЕСТВА,
и протчая и протчая и протчая.

ВЪ САНКТПЕТЕРБУРГѢ.

1764 года.

ВСЕМИЛОСТИВѢЙШАЯ ГОСУДАРЫНЯ!

Во исполненіе всевысочайшаго повелѣнія ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, мы нижеподписавшіеся разсмапривали съ должнымъ прилѣжаніемъ при семъ со всеглубочайшимъ почтеніемъ возвращенно подносимой планъ, сочиненной Генераломъ - Поручикомъ Бецкимъ, о воспитаніи дѣвицъ благородныхъ Соединенная въ немъ истинная государственнаѣ польза съ христіанскимъ челоуѣколюбіемъ, инаго намъ неоспавляетъ какъ предваришь нашими искреннѣйшими желаніями желаніи всѣхъ вѣрныхъ сыновъ Отечества, дабы за Матернее ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА особливое призрѣніе шакой важной части всего общества, всевышій сугубо благословилъ драгоцѣнный вѣкъ ВАШЕГО ВЕЛИЧЕСТВА къ собственной ВАШЕЙ радости и удовольствію, копорыя Матернее сердце ВАШЕГО ВЕЛИЧЕСТВА наполнятъ будутъ изъ дѣйствительныхъ плодовъ сего награжденія при самыхъ наиопдаленнѣйшихъ предѣлахъ жизни челоуѣческой.

ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА

всеподданнѣйше рабы,

К : Яковъ Шаховской,
Н : Панинъ,
Гр : Э : Минихъ,
Князь Сергій Гагаринъ,
Графъ Г : Орловъ,
К : А : Голицынъ.

Маія 2 дня 1764 года.

ГЛАВА ПЕРВАЯ

РАЗДѢЛЕНІЕ ПЕРВОЕ.

О ДОЛЖНОСТЯХЪ ГОСПОДЪ ПОПЕЧИТЕЛЕЙ И О ПРИНЯТІИ ВЪ ОБЩЕЖИТІЕ БЛАГОРОДНЫХЪ ДѢВИЦЪ.

1.

Кромѣ госпожи Начальницы надлѣжитъ быть еще чепыремъ знатнымъ особамъ изъ го подѣ Сенаторовъ, или другихъ имениныхъ чиновъ, опъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА назначенныхъ, кои порые должностъ свою опправляютъ по перемѣнно изъ одной чести и любви къ ближнему, засѣдая въ собраніи какъ для совѣта и свидѣтельства дворянства молодыхъ дѣвицъ, такъ и для экономіи.

Противъ того
подписано со
стпенною Е
ИМПЕРАТО
СКАГО ВЕЛ
ЧЕСТВА А р
такъ :

2.

БЫТЬ ПО СЕ

Число дѣвицъ перваго пріема состоятъ будетъ изъ 50 ти, не свыше мая 5 дня 5 ти и 6 ти лѣтъ. По принятіи же оныхъ въ первой годъ, въ слѣдующіе года въ Сарскіи попомъ два года, хотя и убылыя мѣсяца случатся, ни единыя болѣе селѣ. приниманы не дозволяется, но оной пріемъ всегда возобновлять по прошеніи ихъ лѣтъ.

3.

При каждомъ пріемѣ должны опцы и матеріи, а въ случаѣ сиротства сродники или свойственники помянутыхъ молодыхъ дѣвицъ прежде всупленія ихъ, достоверно доказаны въ учрежденномъ совѣтѣ воспитательнаго общества дворянства ихъ, искомъ скоро доказательства ихъ о томъ доспапачными признаны будутъ, то за подписаніемъ господъ засѣдающихъ въ собраніи даются имъ писменное въ томъ утверждение.

4.

Еще надлѣжитъ имъ о своемъ возрастѣ имѣть свидѣтельство опъ священниковъ коими крещены, или опъ воспріемниковъ, съ показаніемъ имени, прозванья и лѣтъ, такъ же чина и имени опцовскаго. А поелику сіе учрежденіе болѣе преимущественно даются такимъ благороднымъ дѣвицамъ, коихъ опцы и матеріи предъ прочими мало доспапачны, то ежели похотятъ, прописываны могутъ опцовскую службу, былъ ли онъ раненъ или и убитъ на войнѣ, и о имѣнїи родителей.

5.

Такое свидѣтельство о ихъ состоянїи не будетъ однакожъ никому извѣстно, кромѣ госпожи Начальницы; а въ случаѣ какого-либо сомнительства довольно, когда оное утверждено будетъ подписаніемъ кого изъ именнаго дворянства, или какой знатной въ томъ городѣ или уездѣ особы.

6.

По утвержденїи и признанїи дворянства, дѣвицы представляются госпожѣ Начальницѣ, которая получа всѣ потребныя свидѣтельства о дворянствѣ, имени и прозванїи принимаемой дѣвицы; что она нестарѣе шести лѣтъ, и была ли на ней воспа, запечатаны ихъ печатью сего дома, и внеся оныя въ списокъ принимаемыхъ, имѣетъ оплатъ съ номеромъ въ архивъ, который въ ономъ хранитъсѣ будущѣ до того времени, какъ воспитуемая дѣвица изъ сего общества оппуститъсѣ.

7.

Принятая вышеписаннымъ порядкомъ дѣвица потчасъ препоручитъсѣ въ вѣдомство Учительницы назначеннаго ей класса, и получаетъ всю одежду

одежду сего дома. Съ того симаго времени начнетъ она пользоваться всѣми удовольствіями воспитательнаго обществу, и вслѣдствіе во всѣ упражненія возрасту ея приличныя и по предписанію назначенныя.

8.

Все оное разумѣется оздоровыхъ дѣвицъ; а увѣдѣныя, слабѣя и тому подобныя, шкѣ же имѣющія какую болѣзнь, которая другимъ вредна не можетъ, принимаемы не будутъ.

9.

При врученіи молодымъ дѣвицъ Госпожѣ Начальницѣ, родители ихъ или блжнне родственники въ помянутое время должны дать ей порядочное обязательство въ томъ, что она по обязанности своему произволению, и владея будущею дочерямъ ихъ отъ сего воспитанія пользу, поручающающую въ оную совершенно до 18 или до возраста, шкѣ чпо до исходу того двѣнадцати - лѣтняго времени, ни подъ какимъ видомъ образомъ пребывать ихъ не станушъ.

10.

Ежели иногда случится, что дѣвица по происшествіи уроковъ лѣтъ осиротѣетъ, или другихъ какихъ ради причинъ во оное обществѣ сама оспаться пожелаетъ, оное ей дозволяется, но не болѣе, какъ на два или на три года, не въ числѣ класныхъ.

РАЗДѢЛЕНІЕ ВТОРОЕ

О РАЗДѢЛЕНІИ ПРИНИМАЕМЫХЪ ДѢВИЦЪ НА ЧЕТЫРЕ ВОЗРАСТА ;
О ШТАТѢ ИХЪ И УЧЕНІИ.

I вой. Возрастъ отъ шестипи до девяти лѣтъ.

ШТАТЪ ОНАГО

- 1. Госпожа Надзирательница.
- 4. Госпожи Учительницы для четырехъ частей сего класса.
- 4. Служанки, въ каждой части по одной.

УЧЕНІЕ.

- 1. Исполненіе закона и казахизмъ.
- 2. Всѣ части воспитанія и благонравія.
- 3. Россійской и } языки.
- 4. Иностранной }
- 5. Арифметика.
- 6. Рисованіе.
- 7. Танцованіе.
- 8. Музыка вокальная и инструментальная.
- 9. Шитье и вязаніе всякаго рода.

Однажды корригентъ пѣту

II вой.

2рой. Возрастъ отъ девяти до двѣнадцати лѣтъ:

Ш Т А Т Ъ О Н А Г О

Противъ вышечисаннаго.

Всемъ классѣ привыкаютъ дѣвицы къ убиранію волосъ, одѣванію и содержанію себя; ибо по окончаніи сего возраста сами по себѣ исправлять должны.

У Ч Е Н І Е .

Продолженіе всего прежняго; а сверхъ того.

1. Географія.
2. Исторія.
3. Нѣкоторая часть экономіи, или домостроительствъ.

3тей. Возрастъ отъ двѣнадцати до пятнадцати лѣтъ.

Ш Т А Т Ъ О Н А Г О

1. Госпожа Надзирательница, какъ и при первыхъ.
2. Госпожи Учительницы для двухъ частей сего класса.
3. Служанки единственно для убиранія постель, комнатъ и прочихъ услугъ; ибо дѣвицы сего возраста убираются уже сами.

У Ч Е Н І Е .

Продолженіе всего прежняго. При томъ.

1. Словесныя науки, къ коимъ принадлежатъ чтеніе историческихъ и нравоучительныхъ книгъ.
2. Часть архитектуры и геральдики.
3. Зачинаютъ дѣйствительно вступать въ экономію по очереди.

4. той. Возрастъ отъ пятнадцати до осмнадцати лѣтъ.

Ш Т А Т Ъ О Н А Г О

противъ претіаго класса.

У Ч Е Н І Е .

Литература

1. Знаніе совершенное закона.
2. Всѣ правила добраго воспитанія, благонравія, свѣтскаго обожденія и учтивоспи.
3. Повтореніе всего прежняго, въ чемъ совершеннаго знанія еще не имѣють.
4. Во всѣ часпи экономіи дѣйствительно вступають по очереди.

РАЗДѢЛЕНІЕ ТРЕТІЕ

О ГОСПОЖѢ НАЧАЛЬНИЦѢ.

1.

Какъ скоро госпожа Начальница отъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА опредѣлена будеть; то и получаетъ она отъ того часа всю власнь въ распоряженіяхъ всего дома, и надъ всѣми въ должностяхъ при ономъ находящимися.

2.

Она печется съ крайнимъ прилѣжаніемъ о сохраненіи и наставленіи воспитываемаго малаго снада, съ иноликою повѣренностию отъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ей врученнаго. Поелику же она надъ всѣми онымъ обществомъ имѣеть полную власнь; то и долженствуетъ непремѣнно вѣрно и обстоятельно вѣдать о всемъ, что въ немъ ни происходитъ, не пренебрегая ни малѣйшей подробности, кромѣ развѣ такихъ случаевъ, въ которыхъ она положиться можетъ на госпожу Правительницу, коей исправность и неусыпное сподручїе ей извѣстны бытъ должны.

3.

Какъ она, по сообщенію господъ заставляющихъ о утвержденіи дворянства, имѣеть приниманъ молодыхъ дѣвиць; такъ попому же и выпускъ ихъ изъ сего общества даетъ имъ свидѣтельство о ихъ поведеніи.

4.

Паче всего старается она содержать предписанной въ уставѣ порядку, которому пріорчїя госпожи въ воспитаніи и наставленіи молодыхъ дѣвиць безъ всякой ономѣны слѣдовать должны. Чего ради часто въразныя и не ожидаемыя времена посѣщаетъ классы, дабы присутствіемъ своимъ тѣмъ надежнѣе содержать каждую при своей должности.

5.

Должность госпожи Начальницы, яко важнѣйшая и предъ всѣми прочими преимущественная пребуеть великаго попеченія о томъ, чтобъ бытъ ей всѣми къ воспитательному обществу принадлежащими любимой и почитаемой. Однимъ словомъ, надобно ей во всемъ поступать съ

съ крайнимъ благоразуміемъ и кротостію , тѣмъ наипаче , что соотвѣственнымъ примѣромъ должна она ободрять всѣхъ пропавшихъ , къ воспитанію и руководству молодыхъ дѣвицъ опредѣленныхъ , а особливо Учительницъ , оныя копорыхъ зависишь все совершенство добраго воспитанія и обученія .

6.

А дабы она по собственному своему примѣчанію и по засвидѣтельствованію госпожъ Учительницъ , свѣдома быль могла о успѣхахъ и прилѣжаніи каждой дѣвицы ; по для сего назначивать можно особыя и общія экзамены , первыя по классамъ , а другіе предъ всѣмъ собраніемъ . По усмотреніи же понятія и способности каждой , поощряешь она ихъ раздачею опредѣленными знаками къ большому прилѣжанію ; часно призываетъ изъ тѣхъ нѣкопорыхъ къ себѣ , и послушая съ ними ласково , старается возбудить въ нихъ похвальную ревность и желаніе быль съ нѣю . Симъ способомъ , подавая кроткія и благоразумныя свои наставленія , прихожишь ихъ лучше вникаль въ оныя .

7.

Для сего надлѣжитъ ей при всѣхъ случаяхъ подавать примѣры отличной добродѣтели , превосходнаго доспоминства и всѣхъ тѣхъ качествъ , какихъ ея чинъ и важная должностъ требуютъ , снисходя припомъ часносердечно въ состояніе подчиненныхъ ей людей . Сиротость и твердостъ суть иногда великія добродѣтели ; но бывають временно и шккіе случаи , въ коихъ пребуе-тся особенное искусство , чиноѡ оныя согласишь съ порядкомъ и тишиною во всемъ училищѣ .

8.

Опредѣленная для сего общества казна состоить въ вѣдомствѣ всего засѣданія ; а для мѣсячныхъ расходовъ нѣкопорая сумма выдается Эконому , соспопящему въ вѣденіи госпожи Начальницы , копорому безъ особливаго оныя приказу никакой чрезвычайной издержки собою не чинишь ; ибо должностъ ея пребуе-тъ входить во всѣ подробности и разпорядки экономіи . Буде же за болѣзнію или для какихъ другихъ причинъ сама все шк исправить не можетъ , по поручаетъ оноэ госпожѣ Правительницѣ , копорая ей обо всемъ вѣрно доносишь .

9.

Экономъ чрезъ каждыя двѣ недѣли , или по меньшей мѣрѣ чрезъ каждой мѣсяцъ вручаетъ ей обо всемъ исправной щетъ , по копорому она повѣряетъ расходы , и вснупя во всѣ малѣйшія подробности , старается тѣмъ предупредить всякой подлогъ . Имѣя опеку юныхъ питомцевъ , по справедливости обязуе-тся она хранишь и добро ихъ , и крайнюю упопреблять предосторожностъ противу распоченія , дабы добрымъ спопрѣіемъ зберегаемые оныя опредѣленной годовой суммы оспипки , могли во свое время упопреблены быль имъ же на пользу вѣ приданое .

10.

Какъ оныя оныя почно зависишь распредѣлять при домѣ всѣ должности касающіяся до воспитанія , обученія и содержанія ; такъ по шому же не разивыхъ Учительницъ , коихъ благопрістойными средствами къ должнсти своей привесть не можно , и всѣхъ тѣхъ , копорыхъ или вѣрностъ сомнительна , или не найдуся ею въ знаніи и искусствѣ доспомочнымъ , переменять , и другихъ на тѣхъ мѣстахъ опредѣлять ввѣя же волѣ соспоилъ , въ противномъ же случаѣ она за все опвѣспивовать должна .

11.

II.

Хотя благоразуміе и искусство будутъ непремѣннымъ основаніемъ всѣхъ ея поступковъ ; однакожъ надлѣжитъ соединять ихъ съ кротостію , а наипаче съ не принужденною веселостію . И сіе впередъ или сообщать и прочимъ господамъ , а особливо молодымъ дѣвицамъ , дабы симъ способомъ отвращенъ былъ исамой видъ всего того , что скукою , грустною , или задумчивостію называться можетъ .

12.

Госпожѣ Начальницѣ предоставляется промышлять о всемъ томъ , что по собственному ея изобрѣшенію за лучшее и полезнѣйшее для порядку , успѣха , благосостоянія , а наипаче для воспитанія молодыхъ дѣвицъ признано будетъ , которыя яко драгоценной для нея , для государства и опечесна залогъ , ввѣрены благоразумному ея попеченію .

РАЗДѢЛЕНІЕ ЧЕТВЕРТОЕ

О ГОСПОЖѢ ПРАВИТЕЛЬНИЦѢ .

1.

Оная состоитъ второю особою по госпожѣ Начальницѣ ; и по тому почитается какъ впередъ воспитательница , или какъ помощница въ великихъ трудахъ и упражненіяхъ первой ; получаетъ приказанія отъ нея , и поступая по онымъ , исполняетъ свою должность .

2.

Во первыхъ должна она наблюдать со всякою ревностію за Надзирательницами и Учительницами , точны ли онѣ по предписанію исполняютъ свои должности , и съ какимъ прилежаніемъ : а при томъ смотрѣть , совершенной ли порядокъ во всемъ домѣ происходитъ , и вѣрно о томъ доносить госпожѣ Начальницѣ .

3.

Она также , какъ и госпожа Начальница разбираетъ , съ какимъ успѣхомъ дѣвицы воспитываются и обучаются . А чтобы лучше видѣть , какъ преподаются наставленія Учительницы классовъ ; по для сего не лѣнливо сама присудствуетъ въ каждомъ по чередно .

4.

Сверхъ того , что она долженствуетъ прилагать попеченіе о всемъ томъ , чтобы досего воспитательнаго общества не касалось , особливо имѣть ей крайнее раченіе о чистотѣ и учтиности , показывая въ томъ сама собою всѣмъ первой примѣръ . Ибо не радѣніе въ семъ пунктѣ ни по какой мѣрѣ шернимо быть не можетъ .

5.

Госпожа Правительница имѣетъ равномѣрно въ своемъ вѣденіи все , что до экономіи и расходовъ принадлежитъ , по колику она въ потребномъ случаѣ исполняетъ обязанности госпожи Начальницы , и все что на нея положено , лежитъ также и на госпожѣ Правительницѣ , съ пою покомъ разностию , что она все дѣлать должна по , въ чемъ отъ госпожи Начальницы точнымъ повелѣніемъ уполномочена будетъ .

6.

Не меньше, какъ и госпожѣ Начальницѣ стараться ей должно о томъ, чѣмъ поведеніемъ своимъ, благонаравіемъ и добрымъ примѣромъ возбудить въ подчиненныхъ похвальное ревнованіе, и не токмо между молодыхъ дѣвицъ, но и между самихъ госпожъ Надзирательницъ и Учительницъ классовъ.

7.

Умѣренность, кротость и благоразуміе должны служить быть главными качествами госпожи Правительницы. По сему весьма остерегаться ей должно, чѣмъ опнудъ ни при какомъ случаѣ не здѣлать ничего, суровость, досаду или гнѣвъ изъясляющаго. Особливоже беречься того, чѣмъ ни при госпожахъ Надзирательницахъ и Учительницахъ, а еще того меньше при молодыхъ дѣвицахъ, въ коихъ она должна производить плоды добродѣтели, не сказать ничего не пристойнаго и огорчительнаго; о чемъ подтверждать и прочимъ ей подчиненнымъ господамъ, и за ними того крѣпко наблюдать.

8.

Ей же надлежитъ съ крайнимъ благоразуміемъ отвращать все, что помѣшательство, неудобство или какую оспановку въ воспитаніи и обученіи дѣвицъ произвести можетъ.

9.

Въ прочемъ во всѣхъ тѣхъ случаяхъ, гдѣ она сама собою чего рѣшить не можетъ, требуетъ наставленія и приказу отъ госпожи Начальницы.

РАЗДѢЛЕНІЕ ПЯТОЕ

О ГОСПОЖАХЪ НАДЗИРАТЕЛЬНИЦАХЪ.

1.

Госпожѣ Надзирательницѣ для двухъ сотъ дѣвицъ опредѣляется четыре: въ каждомъ классѣ по одной. Должность ихъ состоитъ въ томъ, чѣмъ прилѣжно смотрѣть за дѣвицами ея класса, при всѣхъ случаяхъ; и еслили копорая изъ нихъ въ чемъ преспуинитъ, то поправлять съ благоприспѣшною кротостію, а сверхъ сего должны служить онѣ помощницами господамъ Учительницамъ въ преподаваемыхъ ими наставленіяхъ. А буде копорая за болѣзнію или для другой какой законной причины при классѣ быть не можетъ, тогда Надзирательница занимаетъ на по время ея мѣсто.

2.

Во семъ случаѣ госпожи Надзирательницы слѣдуютъ въ обученіи дѣвицъ поуже порядку, какому слѣдовали Учительницы, и для того держатся онѣ и всѣхъ прочихъ до того принадлежащихъ правилъ, не отлучаясь уже отъ дѣвицъ ни во время ученія, ни во время отдохновенія, но исполняютъ во всемъ должность Учительницы.

3.

Имѣютъ онѣ преимущество надъ Учительницами, но ограниченное. Главная ихъ должность непрестанно быть при нихъ, и смотрѣть, чѣмъ благоприспѣшность, во всемъ надлежательный порядокъ, успѣхи, чистота и учтивость наблюдаемы были въ вышнемъ степеніи, приобучая къ тому дѣвицъ такимъ образомъ, чѣмъ онѣ здѣланную въ такихъ нѣжныхъ лѣтахъ привычку не покинутъ до глубокой старости.

4.

Сего ради неуспыннымъ трудолюбіемъ каждая въ своемъ классѣ приводитъ оное въ совершенство старается. Отъ ея глазъ и примѣчанія

чанія не должны скриваться и малѣйшія подробности. Служанки сами по себѣ довольно къ небреженію склонны; а еспль ли примѣпяпъ въ помѣ послабленіе, то придупъ и въ совершенной безпорядокъ. И въразсужденіи того, что все намѣреніе сего учрежденія клонится единственно къ совершенному воспитанію дѣвицъ, надлѣжитъ все по и възысканію безъ всякаго упущенія.

5.

Такожъ имѣютъ онѣ попеченіе о платьѣ и бельѣ дѣвицъ, которыя должно содержать въ порядкѣ подѣ особливимъ номеромъ каждой, пересмапривая все поросписи у пѣхъ, кому изъслужащихъ каждаго класса поручено будетъ, а опнюдъ не полагапъся въ шомѣ на нихъ. И еспль чпо - либо усмотряпъ ко употребленію не годное, то немедленно доносить о шомѣ госпожѣ Правительницѣ, копорая, какъ скоро можно, вмѣспо въпшаго даепъ новсе.

6.

Госпожа Надзирательница должна быть по перемѣнно при чепырехъ къ смонрѣпію ея принадлѣжащихъ сполахъ, ибо каждая Учительница для своей часпи имѣепъ особливой сполъ. Тогда примѣчаепъ она шакъ, какъ и Учительница, благоприспоиноли дѣвицы себя ведупъ, съ благородною ли и приличною осанкою, и опряпно ли кушаюпъ; словомъ, шакъ ли поступаюпъ, какъ благороднымъ и хорошо воспитаннымъ дѣвицамъ надлѣжитъ.

7.

Госпожи Надзирательницы получаюпъ приказанія шолько опъ госпожи Правительницы и опъ самой госпожи Начальницы, и поступая по онымъ всегда и при всѣхъ случаяхъ съ крайнею почностію, должны молодымъ дѣвицамъ подавать похвальные примѣры ласковою своею поступкою, а паче всего умѣренностію и учтивостію.

8.

Есть ли госпожи Надзирательницы принуждены будутъ шакъ, какъ и Учительницы классовъ, за погрѣшностъ ко исправленію приспоинные употребить способы, то дѣлапъ се въ образѣ и намѣреніи мапернемъ, а опнюдъ не поспраспи или по иной какой поспоронней причинѣ, какъ напимѣрв: еспльибъ кому случилось упряжняпъ въ какомъ нибудъ дѣлѣ припши въ раздраженіе, и въ пожъ время не одумавшись сердце свое изъвявить надъ молодою дѣвицею [чпо весьма часно случается у большей часпи безрасудныхъ учителей и учительницъ] шо шакъ поступокъ со всѣмъ не благоразуменъ, и какъ шѣмъ, шакъ и другимъ крайне опъ сего остерегапъся должно.

9.

Напрасно или не по важности вины употребляемая строгость бываетъ обыкновенно поводомъ къ пресупленію, совершенно опровергаетъ порядокъ добраго воспитанія и приводитъ въ уныніе пишомца, коего ожесточившееся шѣмъ сердце отврапится опъ своего воспитателя. Собственныхъ или домашнихъ своихъ огорченій воспитываемымъ дѣтямъ опнюдъ не оказывать, но вслѣски оныя опъ нихъ скривапъ должно.

10.

Госпожа Надзирательница или Учительница поступаюпъ при шомѣ весьма осмотрительно, чтообъ въ употребляемыхъ строгостяхъ поступаемо было съ умѣренностію, и единственно по мѣрѣ той причины, какую подала къ шому дѣвица своимъ проступкомъ, да и шогда съ крайнимъ же благоразуміемъ опредѣляпъ оное по важности преступленія,

плена, смотря на возраст и разум преступившей, ибо все сие споль нѣжно и съ такими сопряжено слѣдствіями, что едва можно ли, такъ сказать, употребить въ томъ почную и довольную осторожность.

II.

Госпожи Надзирательницы и Учительницы за первое правило почитать себя должны, чтобъ имъ быть оне всего воспитательнаго общества равно любимымъ и починаемымъ; а изъ сего слѣдуетъ, что при выборѣ ихъ великое осмотрѣніе имѣть должно.

РАЗДѢЛЕНІЕ ШЕСТОЕ

О ГОСПОЖАХЪ УЧИТЕЛЬНИЦАХЪ И МАСТЕРАХЪ.

I.

Число обучающихъ для перваго и втораго возраста дѣвицъ опредѣляется по чепыре, для третьяго и четвертаго по двѣ, и иного двѣнацать, полагая на передѣ, что при выборѣ оныхъ ничего не пророчено, и что они одарены всѣми потребными къ тому качествами, дабы должность свою исправно, честно и съ похвалою исполнять въ состояніи были.

2.

И такъ первое и главнѣйшее ихъ попеченіе состоятъ въ томъ, чтобъ подъ своимъ руководствомъ воспитать дѣвицъ въ силу генеральнаго учрежденія ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА 10 пункта. А сею важною должностію наиболѣе обязаны они по тому, что будучи всегда при нихъ могутъ быть благоразумными, и искусно къ слову приведенными разговорами, при всякомъ случаѣ удобнѣе въ мысли молодыхъ дѣвицъ впередъ благодѣаніе и вкоренять оное въ нѣжныя ихъ сердца: а всякой пунктъ наставленія, о чемъ бы ни былъ, довольно способъ къ нравоученію подать можетъ.

3.

Всячески стараться, чтобъ дѣвицы не привыкали излишно важничать, а по томъ и унылой видѣ являть. Сіе примѣчаніе госпожа Надзирательница часно подтверждаетъ подчиненнымъ своимъ, а особливо Учительницамъ, по елику оныя непрестанно съ дѣвицами вмѣстѣ находятся будущѣ. Паче всего наставлять ихъ въ основаніяхъ благоразумія, добронравія, благоприсойности, благородной а не принужденной учивости и всѣхъ добродѣтелей.

4.

Всѣ сіи изящныя качества надлѣжитъ соглашать съ присойною и благородною скромностію въ поведеніи, въ осанкахъ пріятныхъ, въ разговорахъ вѣжливыхъ и разумныхъ и въ ласковыхъ поступкахъ.

5.

Госпожи Учительницы во первыхъ должны обучать дѣвицъ иностраннымъ языкамъ говорить и писать, особливо же приваживать ихъ къ правильному чтенію и впередъ въ нихъ охоту къ чтенію книгъ.

6.

Для содержанія впередъ въ добромъ порядкѣ домашней экономіи, надлѣжитъ ихъ обучать арифметикѣ, такъ же всякаго рода домашнимъ рукодѣліямъ, яко шить и вязать, дабы со временемъ сами другимъ въ потребныхъ случаяхъ показывать въ состояніи были.

7.

Госпожи Учительницы не оплущаются отъ дѣвицъ отъсамого утра даже до того времени, какъ пойдутъ спать, и отнюдь изъ глазъ своихъ ихъ не выпускаютъ, дабы онѣ по елику возможно съ служанками однѣ не оспавались, съ которыми и разговоръ имѣть не должно.

8.

Излишними понятіями не зрѣлой еще разумъ ихъ опягощать не должно, по елику не всѣ могутъ быть равнаго сложенія, ибо найдутся и скоропонятныя и мѣдлительныя въ понятіи; а сіе особливо и разбираетъ, такъ какъ и о прочихъ душевныхъ дарованіяхъ разсужденіе имѣть надлѣжитъ, дабы не поступили съ нѣми суровымъ и не пріятнымъ образомъ, кои не такъ скоро понимаютъ преподаваемая имъ наставленія. Страніемъ, искусствомъ и трудами не чувствительно достигнуть можно до того, отъ чего прямо происходитъ, что та, или другая въ наукѣ худо успѣваетъ.

9.

Сколь скоро усмотрится, что природная способность къ обученію воспрепятствована собственнымъ нехотеніемъ или упрямствомъ, надлѣжитъ тотъ часъ употреблять приспосойные способы къ оповращенію онаго, съ намѣреніемъ желающей изрядно воспитать дитя свое, но безъ приспосойствія и не для посторонней какой-либо причины.

10.

Праздность почитается источникомъ всѣхъ пороковъ; того ради госпожи Учительницы должны прилѣжно наблюдать прямыя въ обученіи успѣхи каждой дѣвицы, такожь прилѣжаніе и лѣность, что наипаче во время привапныхъ въ классахъ экзаменовъ усмотрѣть можно, дабы попому разполагать должныя къ тому способы для возбужденія въ нихъ вѣщей къ обученію ревности похвалою ихъ успѣховъ, или какимъ нибудь и награжденіемъ.

11.

Какъ скоро дѣвицы иностранныя языки разумѣть и оными говорить начнутъ; тогда госпожи Учительницы по окончаніи классовъ употребляютъ нѣсколько времени съ ними вступать въ разговоры, позволяя каждой сказывать и объяснять свои мысли съприспосойною вольностію, что самое послужитъ имъ способомъ ко исправленію ихъ разсудка. Чего ради поощряетъ, чтобъ и между собою разговаривали, а паче всего возбуждаетъ охоту къ чтенію книгъ, какъ для собственного ихъ увеселенія, такъ и для производящей отъ того пользы. Для сего такъ какъ и для словесныхъ наукъ надлѣжитъ неотмѣнно завести библіотеку съ разсудительнымъ выборомъ книгъ.

12.

Въ семъ намѣреніи съ первыхъ лѣтъ можно имъ задавать для выучеванія наизустъ краткихъ исторій, кои бы могли они другъ другу пересказывать, и нравоучительныя рѣчи искусныхъ мужей, дабы время отъ времени благопріятнымъ обхожденіемъ пріобрѣтала большее познаніе, въ соснопіи были уподобляться или равняться съ нѣми, кои большее уже знаніе въ чемъ-либо имѣютъ.

13.

Сверхъ сего госпожи Учительницы всевозможныя средства употреблять должны, чтобъ дѣвицы съ большимъ успѣхомъ воспитывались и привыкали съ юношества къ крайней оцрятности и учтиности.

Имѣ

Имъ же надлѣжитъ прилѣжно разсматривать въ нихъ разныя природныя склонности и охоту, и содержаніе пому исправную записку, дабы госпожа Начальница, по благоразсужденію своему опредѣлять могла все то, что съ намѣреніемъ сего учрежденія, а паче съ высочайшимъ благоволеніемъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА съ пользою согласоваться могло бы.

14.

Хотя и ожидается, что сіи госпожи не удалятся никогда отъ своей должности; однакожъ если бы случилось прошивное, то госпожа Начальница спарается привести ихъ къ должности благоприспойными средствами. А буде то не поможетъ, и зло здѣлаенъ большимъ, тогда всея волѣ состоитъ и перемѣнять ихъ.

15.

Весьма предосудительно было бы, еслибы госпожи Учительницы подвергнули себя выговору въ такомъ дѣлѣ, которое единственно отъбсмонитрѣнія ихъ зависитъ, но если зашвердить и памятовать, что упущеніе главнаго пункта чистоты и учтивости, прощаемо быть не можетъ. Слѣдовательно примѣня въ какой-либо служанкѣ нерадивость, приносятъ онѣ о томъ жалобу госпожѣ Надзирательницѣ, которая поитъ часъ такую предсавя госпожѣ Начальницѣ, изъ службы выключитъ, если уже нѣсколько разъ явился не исправною.

16.

Ежели въ какихъ наукахъ Учительницѣ не сыщется, то вмѣсто оныхъ опредѣляются Учитель или Масипера, которые имѣютъ приходитъ въ классы въ назначенные имъ часы, и кромѣ законной нужды отъ своей должности отнюдѣ уклоняться не должны.

17.

Въ прочемъ надлѣжитъ имъ обучать дѣвицъ со всякою исправностію въ присутствіи госпожъ Надзирательницы или Учительницы, такъ что та или другая во время ученія ни подѣ какимъ видомъ отъ дѣвицъ не отлучаются.

18.

Онѣ же должны вести себя весьма благоприспойно и поступать съ дѣвицами со всякою учтивостію должною ихъ полу и по родѣ, такъ что если бы случилось имъ и предсавлять, то въ приспойныхъ а отнюдѣ не грубыхъ или подлыхъ изображеніяхъ. Буде же копорая по упрямству или нерадѣнію перенимать не похочетъ, то Учитель увѣдомляетъ о томъ госпожѣ Начальницѣ.

19.

Что касается до прочихъ ихъ должностей и поведенія, то обѣ оныхъ обстоятельно показано будетъ въ особливыхъ предписаніяхъ.

ГЛАВА ВТОРАЯ

О ВОСПИТАНІИ ВООБЩЕ.

1.

Первое попеченіе надлѣжитъ имѣть о вѣрѣ, дабы заблаговременно воздѣлать и вкоренить въ сердцахъ благоговѣніе, то есть, безмолвное почитаніе

);(:(3

почитаніе христіянскаго благочестія; церковная служба и проповѣдь слова божія будучи вѣрными во всемъ нуни предводителями.

2.

Свѣтскія же добродѣтели суть: „Повиновеніе начальствующимъ, взаимная учивозость, кротость, воздержаніе, равенственное въ благонравіи поведеніе, чистое, къ добру склонное и праводушное сердце, а на послѣдокъ благороднымъ особамъ приличная скромность и великодушіе, и однимъ словомъ удаленіе отъ всего того, что гордосцію и самолюбіемъ назваться можетъ.“. Сіе краткое многихъ важныхъ качествъ наименованіе, добрымъ оныхъ употребленіемъ и сліяніемъ, долженствуенъ произвеси совершенное молодыхъ дѣвицъ воспитаніе.

3.

Молитва. Молитва обыкновенно всегда и при всѣхъ училищахъ отправляется бываетъ по утру предъ классами, и въ вечеру предъ номъ, какъ спать ишти; а въ воскресные и празднишныи дни вся служба божія отправляется такъ, какъ по церковному уставу положено. Во время оной должны дѣвицы заблаговременно навикапъ, чпобъ присудшвовашъ и духомъ и сердцемъ, и споянъ съ благоговѣніемъ приличнымъ святосціи мѣста и совершаемымъ во ономъ шайнствамъ.

4.

И по тому госпожы Надзирательницы и Учительницы обязаны имѣть крѣпкое смонрѣніе, чпобъ дѣвицы въ церкви между собою опнодъ не разговаривали, но споялй бы со страхомъ и съ должнымъ благочиніемъ. За малѣйшее же во время молитвы или службы божіей пресупуленіе, строго пошупанъ по возвращеніи въ покои, въ присудшвіи всего того класса, или при собраніи воспитываемаго обществя, дабы спыдъ одной служилъ на всегда къ воздержанію другихъ отъ подобныхъ поспупокъ.

5.

Ученіе. Надлежитъ имъ исполкзатъ ясно по лѣтамъ и понѣжности естествонаго сложенія, разсуждая и по не зрѣлому ихъ уму, всѣ частп законъ, по ешиъ канехизмъ, догматы православной вѣры, и все, что касаенся до прямиаго содержанія оной.

6.

Сверхъ сего должно ихъ обучать въ Россійскому и чужестраннымъ языкамъ, дабы на оныхъ исправно чинапъ, исапъ и говоришъ умѣли; арифметикѣ, географіи, исторіи, стихотворству, и отъ частп архипекипурѣ и геральдикѣ, а въ художествахъ наспавляпъ рисованію и мянганурѣ, танцованіе, музыку вокальную и инструментальную, шипъ всякаго рода, вязаніе и плешеніе шелковое, нипяное, шерстяное и бумажное, а къ сему присовокупитъ надлѣжитъ и всѣ, частп экономіи.

7.

Сверхъ предписаннаго здѣсь во обще обученія наукамъ и художествамъ, прелѣнаго возраста по дѣвѣ дѣвицы ежедневно по очереди при-смаприватпся должны на поварняхъ ко всѣмъ работамъ, какія на оныхъ опирающпся, по есть, чпобъ могли онѣ знапъ всѣ подробности, касающіяся до домашней экономіи. Онѣ же должны 1е) Сами сочи-няпъ щепы дневнымъ расходамъ, и показывать оныя госпожѣ Учительницѣ съ своими на по примѣчаніями. 2е) Чулки и прочей уборъ имѣпъ собственной своей работы, также и плапъе на себя имѣющп шипъ сами изъ дараемыхъ матерій, что и о четверномъ возрастѣ разумѣенся. 3е) Предспавляпъ между собою нѣкопорыя драматическія сочиненія нарочно для ихъ употребленія составленныя.

8.

Четвертаго же возраста дѣвицы повтѣряютъ ученіе свое почти одною практикою, и вмѣсто того, что въ претіемъ возрастѣ ежедневно по двѣ присматриваются къ домашнимъ обрядамъ, въ семъ возрастѣ имѣютъ онѣ опредѣляться къ тому понедѣльно. Онѣ должны 1 е.) Вести записку расходовъ, какіе бы ни были, донося объ оныхъ госпожѣ Начальницѣ, также договариваться съ поспавщиками о припасахъ, каждую суботу дѣлать расчетъ, и при себѣ плажежъ производить, опредѣлять цѣну всякому повару по качеству онаго, и наипаче смотрѣть, чтобы во всемъ наблюдаемо было совершенной порядокъ и чистота. 2 е.) Чтобы возбудить въ дѣвицахъ прочихъ прехъ классовъ похвальную ревность, и придать сему отличной видъ, которой оно необходимо и имѣть должно; но употребится изъ сего возраста въ каждой день по двѣ къ обученію первыхъ классовъ дѣвицъ; ибо такимъ образомъ во первыхъ сами онѣ достигнутъ большаго совершенства, а припомъ и онѣ Учительницѣ тѣхъ классовъ, яко помощницы ихъ неминуемо съ отличностію почишаемы будучи, а наконецъ онѣ сей практики навикнувъ заблаговременно, какъ имъ будучи матерями обучать дѣтей своихъ, и въ собственномъ своемъ воспитаніи найдутъ себѣ великое вспоможеніе, въ какомъ бы состояніи имъ жить ни случилось.

9.

Для вѣдшей своей пользы и взаимной забавы, дѣвицы изображая подобіе одна другой, портретами или другими работами между собою дарятся могущи, также соспавлять на голосахъ и инструментахъ что ни есть новое. Въ первомъ случаѣ пріобрѣтутъ они большее искусство въ рисованіи, а во второмъ въ музыкѣ.

10.

Послѣдней изъ четырехъ возрастовъ дѣвицъ по прямому первымъ почищаться долженствуемъ, по елику въ ономъ по достиженіи пятнадцатилѣтій уже начинаютъ онѣ собирать плоды девяти - лѣтнихъ своихъ трудовъ, въ первыхъ прехъ возрастахъ понесенныхъ. Онѣ въ разсужденіи мыслей, честнаго поведенія и благонравія почти уже все то пріобрѣли, что отъ добраго воспитанія зависитъ: по сему первыхъ прехъ классовъ дѣвицы отъ нихъ заимствовать имѣютъ примѣры высокаго совершенства, которое онѣ приближаясь къ часу своего выпуска уже не ошибно имѣть должны, наипаче содержатъ всегда въ швердой памяти, что онѣ самаго юношества и до возраста пріучаемы были къ добродѣтелямъ, къ учтивости, ласковымъ и пріятнымъ разговорамъ, не токмо съ равными, но и съ самыми послѣдними, какового званія кпо ни былъ. Чрезъ такое доброе поведеніе и поступки при первомъ ихъ въ свѣтъ вснуплении учинялся онѣ отличными въ обществѣ; благоразумнымижъ въ семъ возрастѣ размышленіями воспитаніемъ подкрѣпляемыми, получаютъ себѣ для переду какъ въ наукахъ, такъ и въ честномъ обхожденіи руководствъ. Однимъ словомъ, въ сіе время надлѣжитъ имъ спараться о пріобрѣтеніи всего, чего иногда къ совершенству ихъ воспитанія и обученія еще не достаесть,

11.

Весьма натурально, чтобы дѣвицы сего возраста чрезъ воспитаніе и полученныя въ наукахъ знанія пріобрѣтали себѣ должную честь и почтеніе; по по сему и онѣ самыхъ госпожъ Начальницъ справедливо предпочтены быть должны прочимъ, особливими уваженіями. Первые же знаки опмѣнъ, принадлежати имъ въ гражданскомъ обществѣ, состоятъ будучи въ особливыхъ награжденіяхъ по достоинству и успѣхамъ каждой, какія ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО всемилостивѣйше опредѣлитъ, и въ высочайшее свое присудствіе жаловать.

жаловать изволить. А для большей привычки къ честному обхожденію, то есть, чѣмъ придать дѣвицамъ надлѣжащую и приличную смѣлость въ поведеніяхъ, не обходимо устанавить должно въ семъ обществѣ по праздничнымъ или по воскреснымъ днямъ собранія для прѣзжающихъ изъ города дамъ и кавалеровъ и другихъ почтительныхъ людей съ дозволенія госпожи Начальницы. Сіи собранія назначены будутъ, одно для концерта дѣвицами соспавленнаго, другое для какой ни есть драматической или пасторальной игры имиже представляемой, а претіе для обыкновенныхъ собраний. При всѣхъ оныхъ дѣвицы двухъ послѣднихъ классовъ хозяйствуютъ, и стараются показать всѣмъ надлѣжащее удовольствіе, будучи украшеніемъ и пріятностію оныхъ, дабы чрезъ то навикнуть могли къ не принужденному и учтивому поведенію, какое честной природѣ и доброму воспитанію особливо приличествуетъ, то есть, не имѣть заспанчивости и въ случаѣ о въ семъ пристойно и благородно извясняться.

12.

пищѣ и
головомъ
держаніи. Дѣвицы по отправленіи обыкновенной молитвы каждое утро полуютъ завтракъ, обѣдаютъ и ужинаютъ въ назначенное время, и о томъ повѣщаютъ имъ колокольнымъ звономъ, чѣмъ и о пропчихъ ихъ упражненіяхъ разумѣть должно.

13.

Для каждого класса опредѣляется особливою сполѣ по раздѣленію дѣвицъ, за которыми Учительница должна вмѣстѣ съ ними присутствовать. Во время обѣда опѣ воли и благоразумія госпожъ Начальницъ зависить, въ молчаніи ли дѣвицамъ пребывать, или нѣкоторымъ изъ нихъ дозволить между собою всупать въ разговоръ о какой нибудь пристойной матеріи, и по прежде ли или при окончаніи спола.

14.

Равнымъ образомъ и госпожа Надзирательница присутствуетъ всегда при одномъ изъ чепырехъ ея вѣденія споловъ. И буде которая дѣвица адбляетъ какое оспроумное примѣчаніе, то съ дозволенія имѣетъ она сообщить о томъ всѣму классу; ибо изрядно и къ спатѣ сказанное слово будетъ для другихъ наставленіемъ и поощреніемъ къ подражанію.

15.

Госпожи Надзирательницы и Учительницы должны дѣвицамъ указывать пріемы, какъ при сполѣ порядочно и чисто кушать, шакомъ приличную осанку и пріятную между собою въ словахъ учтивость, чѣмъ онѣ ласковыми поспупками умѣли снисходить и къ самымъ служащимъ своимъ.

16.

Онѣ же наблюдать должныствуютъ, чѣмъ дѣвицы послѣ кушанья рѣки умывали, а особливо ворѣббъ полоскали. Однимъ слоомъ, Начальницы всевозможное стараніе прилагать обязаны, очистопѣ и опрятности молодыхъ дѣвицъ.

17.

Споловое белье попомуже во всякой чистотѣ и исправности содержать должно, и оное ежедневно перемѣнять, а для послѣднихъ двухъ классовъ во время обѣда и ужина.

18.

Въ пропчемъ всякая излишняя нѣга изъ сего общества во все изгнана бытъ долженствуетъ, по елику оное единственно въ томъ намѣреніи учреждено, чѣмъ молодыхъ дѣвицъ порядочно и совершенно воспитать; слѣдова-

слѣдовательно все тому пропивное весьма отпрѣщается. Приготовляемая для дѣвицъ пища и всякое кушанье имѣеть быть самое здоровое, и въ такомъ количествѣ, чтобъ для удовольствія всѣхъ было достаточнo, и ничего сѣснаго на пованію прежде не оппускать, пока прилѣжно одною изъ госпожъ Надзирательницъ или госпожею Правительницею осмопрѣно не будетъ, о чемъ такъ какъ и о прочемъ содержаніи въ особливыхъ экономическихъ наспавленіяхъ въ своемъ мѣспѣ проспраніе показано будетъ.

19.

Когда опредѣленное число дѣвицъ наполнится, и сняя какъ выше **Объ одеждѣ** сказано, на чепыре возраста раздѣляясь, тогда для спличія каждаго надлѣжитъ дѣлать одежду особливаго цвѣта, а именно: перваго возраста дѣвицамъ кофейнаго или коришневаго, втораго голубаго, третьяго сѣровагаго, а чепвертаго бѣлаго цвѣтовъ, копорой возрастъ и качествомъ опличенъ будетъ.

20.

Обыкновенное для учебныхъ дней платье будетъ камлотное, а для воскресныхъ и праздничныхъ такого же цвѣта шелковое, по разсужденію госпожи Начальницы, такъ какъ и прочіе уборы дѣвицъ на ея же волю оставляются.

21.

Весьма нужно, чтобъ дѣвицы прогуливаясь въ садахъ, пипались **О гуляніи** свѣжимъ и здоровымъ воздухомъ, особливо когда время къ тому удобно; ибо ни что столько не пользуетъ ихъ здравіе, того для какъ скоро оное наспаненъ, довольствоваться тѣмъ имѣютъ; а въ худое время въ особливыхъ къ тому устроенныхъ мѣстахъ.

22.

Для всего воспитываемаго общества не меньше нужны всякія невинныя **О забавахъ** забавы, копорыя въ удовольствіе ихъ стараться изыскивать, а опъ благоразсмотрѣнія госпожи Начальницы зависить оныя такъ учреждать, чтобъ по склонностямъ и по времени изобрѣтаемы были.

23.

Между тѣмъ госпожи Надзирательницы и Учительницы опъ дѣвицъ жопя не оплучаются, однакожъ опнюдъ ни въ чемъ не препятствують, паче же при всѣхъ ихъ непорочныхъ играхъ и забавахъ являються, будпобы оныхъ и не примѣчающъ.

24.

Есть ли случатся иногда такія, кои меланхолическаго сложенія и опъ забавъ уклоняются, по таковыхъ ласкою уговаривать и привлекать къ тому, чтобъ равно съ прочими въ веселіи участіе принимали, а до того всячески не допускать, чтобъ являли унылой видъ съ угрюмымъ молчаніемъ или задумчивостію, но паче стараться все общество содержать въ забавахъ.

25.

Сколь скоро дѣвицы въ общество приняты будутъ, то съ того **О посѣщеніи** часа до самого выступленія ихъ изъ онаго, какъ родители, такъ и прочіе сродники чрезъ все время пребывания ихъ въ воспитательномъ обществѣ опъ всякаго о нихъ попеченія свободны.

26.

Чтобъ воспитаніе дѣвицъ съ надлѣжащимъ порядкомъ всегда происходило, и опнюдъ бы ни въ чемъ препятствуемо не было гъ разсужденія обученія и прочихъ упражненій; то для сего родители посѣщать ихъ **могутъ**

):(): ():

могутъ только въ назначенные дни съ позволенія госпожи Начальницы, въ присутствіи самой или которой нибудь изъ подчиненныхъ ей, а во время обученія въ классахъ, или другихъ упражненій приходишь имъ со всѣмъ не дозволяется.

27.

омнатахъ Дабы спальныя комнаты всегда были подв непремѣннымъ надзираніемъ; надлѣжитъ учредить каждой классъ между покоями госпожъ Надзирательницъ и Учительницъ.

28.

Въ оныхъ комнатахъ для впусканія свѣжаго воздуха весьма нужны и полезны отдушины и каминны, что разумѣется о временахъ, въ которыя оконъ отворяшь не способно. Такожъ и попить должно съ умѣренностію и по термометру; ибо великая теплота или жаръ во всякое время здоровью вредительны, а наипаче во время сна.

29.

Всѣмъ служителямъ накрѣпко подтвердить, дабы ни одинъ, кромѣ служащихъ женщинъ или дѣвокъ, ни за чемъ, ни въ какое время и ни въ какія лѣпа въ покой не входилъ, а служанки каждой часни и начуютъ въ спальнѣ, при которой служатъ. Постели ихъ такъ же въ числѣ содержаны бытъ должны, какъ и онѣ сами. Въ прочемъ на особенное госпожъ Начальницъ благоуваженіе и попеченіе осматриваются здѣла въ сихъ комнатахъ такія распоряженія, какія ими за лучшія признаны будутъ.

30.

Наконецъ распредѣлить должно и время, какъ долго дѣвицамъ спать надлѣжитъ, смотря по различію лѣтъ ихъ. Для сего первому дѣвскому классу спать дозволятъ 9 часовъ, второму 8, третьему 7½, а четвертому 6½. И хотя всѣ онѣ вснавать должны въ одно время, но спать ложиться по классамъ часомъ ранѣе.

31.

мыльнхъ Употребленіе мыльни нужно; по чему и должно имѣть оную для всѣхъ дѣвицъ и госпожъ Начальницъ. По елику же сложеніе одной бываетъ противно сложенію другой, то въ семъ случаѣ надлѣжитъ полагаться на искусство и предписанія опредѣленныхъ Доктора и Лѣкаря, когда и какимъ образомъ мыльни съ пользою употребляемы бытъ могутъ, и обыкновеннымъ ли образомъ или съ какою опмѣною.

32.

**и немоще-
шляющихъ** Когда предписанныя въ генеральномъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА учрежденіи средства къ сохраненію здоровья прилѣжно наблюдаемы будутъ; то надѣяться можно, что труды господъ Доктора и Лѣкаря, такожъ и издженіе употребляемое на лѣкарство нарочито убавятся.

33.

Однакожъ для случающихся въ семъ обществѣ больныхъ опведено, будетъ особенное мѣсто, которое бы наиболѣе способствовало къ облегченію ихъ болѣзни, близъ сада, или имѣющее положеніе къ какому либо другому увеселительному виду.

34.

Какъ скоро которая изъ дѣвицъ дѣйствительно заболитъ, то она тотчасъ со всякою осторожностію труда относится, и пользуется тамо во все время ея болѣзни съ крайнимъ раченіемъ, не щадя ни трудовъ ни издженія.

35.

Для надлежащаго присмотру и хожденія за болящими опредѣляются изъ шупо цинхъ спарицъ, такожь особливя женщины, копорыя за ними и днѣмъ и ночью неуспынно смотрѣніе имѣнь должны, перемѣняясь по очереди, и послушая во всемъ по приказаніямъ господъ Доктора и Лѣкаря. А пропія дѣвицы ни подѣ какимъ ви. омъ въ сіе мѣсто допускаемы, и опнюдѣ никакого сообщенія съ больными имѣнь не будутъ, наипаче еспѣли болѣзни таковы, что и къ другимъ приспавать могутъ.

36.

Госпожа Правительница и Надзирательница смотрятъ попеременно за приспавленными къ больнымъ женщинами, подтверждая имъ на-кряко исполнять все по безѣ малѣйшаго упущенія, что господами Докторомъ и Лѣкаремъ приказано будетъ, и кромѣ опредѣленныхъ женщѣнъ никому шуда входитъ не дозволять.

37.

Должности сихъ господъ такъ извѣстны, что оныя здѣсь описыва^{О Докт}тъ излишно, наипаче потому, что всякой Докторъ не можетъ не вѣ^{и Лѣка}дать ихъ важности; а довольно кажется припамятовать сіе, что принятыя въ службу сего общесства Докторъ и Лѣкаръ должныствують со всѣмъ себя посвящать оному, и для похощенія и пользованія другихъ больныхъ почти никогда не оплучаются, не давъ напередъ знать господѣ Начальницѣ.

38.

Ихъ единственно попеченію препоручается сохраненіе здоровья всего воспитываемаго общесства, и для того надлѣжитъ въ выборѣ оныхъ послушать съ великою оспорожностію и съ налѣжающимъ оискусствѣ испыпаніемъ, примѣчая приномъ шудолюбіе ихъ или нерадѣніе.

39.

При вступленіи въ службу какъ Докторъ такъ и Лѣкаръ обязываются пользоваться все общесство безъ изьянія и въ помощи своей никому не отказывать.

40.

Должности Лѣкаря суть тѣже, кой и Докторскія съ тѣю шокмо разностию, что онъ никакихъ лѣкарствъ самъ собою предписывать не можетъ, но въ излѣченіи болѣзней и припадковъ слѣдуетъ Докторскимъ предписаніямъ.

41.

Онымъ должно быть двоимъ, кой на подобіе Швейцаровъ живутъ ^{О приврат} подлѣ воротъ, и никого ни въ домъ ни обратво изъ онаго не опускаютъ безъ особливаго приказу опъ госпожи Начальницы, или въ неотпности ея, госпожи Правительницы.

42.

Какъ скоро назначенной часъ ударитъ, то содержатъ они ворота на запорѣ и за замкомъ, ибо за все сами опвѣтствовать должны.

Генераль

)(o)(

Генеральной шпашь сего воспитательнаго обще-
ства для двухъ сотъ благородныхъ дѣвицъ.

					число людей
Четверо господъ Попечителей избчислѣ Сенаторовъ, или другихъ знаменитыхъ особъ - - - -					4
ЖИВУЩЕ ВЪ САМОМЪ ВОСПИТАЛИЩѢ.					
Госпожа Начальница	-	-	-	-	1
Госпожа Правительница	-	-	-	-	1
Надзирательницѣ	-	-	-	-	4
Учительницѣ классовъ	-	-	-	-	12
Монахинь, составляющихъ церковной крылосъ, которыя сверхъ того обучающъ дѣвицъ грамотѣ, и за больными ходящъ.					12
Служанокъ	-	-	-	-	14
Кастелянша	-	-	-	-	1
Ея помощницѣ	-	-	-	-	5
Женщинъ для хожденія за больными	-	-	-	-	3
Поварихъ	}	Для двухъ первыхъ возрастовъ.	-	-	2
ихъ помощницѣ			-	-	2
Женщинъ для чищенія посуды	-	-	-	-	4
Женщинъ же для служенія при мыльняхъ, которыя и къ другимъ должностямъ употребляются	-	-	-	-	3
Привратниковъ	-	-	-	-	2
и всего					70
ЖИВУЩЕ ВНѢ ВОСПИТАЛИЩА					
Экономъ или Инпендантъ	-	-	-	-	1
При немъ писарей	}	которыя и въ засѣданіи для письменныхъ дѣлъ употребляющъ	-	-	2
			-	-	-
Священниковъ	-	-	-	-	5
Діаконовъ	-	-	-	-	5
Дьяковъ	-	-	-	-	5
Докторъ	-	-	-	-	1

Лѣкаръ

						ЧИСЛО ЛЮДЕЙ
Лѣкаръ	-	-	-	-	-	1
Главной поварѣ	-	-	-	-	-	1
При немѣ поварѣ	-	-	-	-	-	1
Поваренныхъ помощни- ковъ	-	-	-	-	-	3
Хлѣбникъ	-	-	-	-	-	1
При немѣ помощниковъ	-	-	-	-	-	2
морпной для шнурованія и шипья плащя на первыя два возраспа	-	-	-	-	-	1
Табельдекарѣ	-	-	-	-	-	1
Муншенкѣ	-	-	-	-	-	1
Лакѣевъ	-	-	-	-	-	2
Лакѣи для госпожи Правительницы	-	-	-	-	-	1
Лакѣевъ для услугъ при сполахъ дѣвицъ ; ежели довольнс служанокъ такихъ не сыщется	-	-	-	-	-	8
Служивелей для черныхъ работъ и попленія печей	-	-	-	-	-	6
Служивелей же для смотрѣнїя за печами	-	-	-	-	-	2
Ковюховъ	-	-	-	-	-	6
Слесарь	-	-	-	-	-	1
Каменщикъ	-	-	-	-	-	1
Столяръ	-	-	-	-	-	1
Сержантѣ	-	-	-	-	-	1
Капралъ	-	-	-	-	-	1
Барабанщикъ	-	-	-	-	-	1
Гранодеровъ и солдатъ:	-	-	-	-	-	25
					И всего	85
Сверхъ оныхъ въ назначенные дни и часы приходить должны :						
Учителей Россійскаго языка	-	-	-	-	-	2
Иностранныхъ языковъ	-	-	-	-	-	3
Танцмейстеровъ	-	-	-	-	-	2
Рисовальныхъ мастеровъ	-	-	-	-	-	3
Музыки вокальной	-	-	-	-	-	2
Инструментальной	-	-	-	-	-	2
Географій , Исторіи и Геральдики	-	-	-	-	-	2
Для показанія нѣкоторыхъ правилъ архитектуры	-	-	-	-	-	1
					И всего	17
					Всего	172

Хотя предписанныя въ семъ уставѣ для всѣхъ оныхъ чиновъ должностя
кажутся доснапочными , и оныя впредь особыми инструкціями для
каждаго объяснены будутъ ; но понеже нынѣ правила безъ извѣстнаго ;
шого ради все оное предоснаваляется . впредь благо разумному разсмо-
трѣнію и поличенію госпожи Начальницы , которая имѣетъ власть въ
предписанныхъ подробностяхъ се о уставѣ [которыхъ нынѣ всѣхъ
предвидѣть трудно] смотря по обстоятельствомъ и надобности ;
нынѣ опмѣнить или прибавить , что къ очевидной пользѣ слу-
жить можетъ , не выходя однакожъ изъ почнаго разумѣнія или силы
сего учрежденія . А если ли нужда воспребуетъ учинить въ ономъ
какія-либо значныя перемѣны , докладывать о томъ самой ЕЯ ИМПЕ-
РАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ .

Въ исполненіе для юношества будутъ особливья Физическія примѣча-
нія , какія мѣры оному въ пользу употреблять въ разсужденіи здоровья
и прочихъ нужныхъ выгодъ , начиная отъ пятилѣтняго возраста до
самаго выпущенія дѣтвъ изъ общества .

Всепресвѣтлѣйшая , Державнѣйшая , Великая
Государыня Императрица и Самодержица
Всероссійская.

Всемилоспивѣйшая Государыня!

Рѣдко великіе Государи о такихъ дѣлахъ крайнее имѣютъ попеченіе , копорыхъ плоды медлительны , и копорые чѣмъ большую обѣщаютъ пользу для переду и потомства , тѣмъ большаго труда и неиспощимаго великодушія пребуютъ. Слава скоропекущихъ дѣлъ чаще упражняетъ самую величайшія души ; въ ней находятъ они и скорое подвиговъ своихъ воздаеніе , и новое къ онымъ поощреніе.

На подлинномъ собственною ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою написано такъ:

Преодолють суевѣріе вѣковъ ; дать народу своему новое воспитаніе , и такъ сказать новое порожденіе , естъ дѣло совокупленное съ невѣроятными трудами , а прямая оныхъ польза оспается вся потомству. О семъ однакожъ наибольшее изволите ВАШЕ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО прилагать стараніе , и при славіи ВАШЕГО Государствованія не имѣть къ тому инаго поощренія , кромѣ обитавшихъ въ особѣ ВАШЕГО ВЕЛИЧЕСТВА божественныхъ дарованій и матерняго къ подданнымъ ВАШИМЪ благоупробія , и при всей тягоспи государственнаго правленія не находить инаго подкрѣпленія , кромѣ ВАШЕЙ твердости и великодушія.

БЫТЬ ПО СЕМУ.

Таково почно учрежденіе въ Москвѣ воспитательнаго дома подъ Монаршимъ ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА кровильствомъ. Тамъ прозорливое ВАШЕ намѣреніе къ тому клонится , чтобъ бѣдныхъ но неповинныхъ младенцовъ отъ пагубы , а немилосердыхъ убицъ отъ смертнаго избавить грѣха , и такихъ людей обществу полезными здѣлать , кои были въ тягоспи оному своими пороками и своею жизнію.

Таковы и нынѣ вновь Монаршія попеченія , въ копорыхъ не знаю , извѣстилъ ли я слабымъ моимъ писаніемъ ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА намѣренія , какимъ образомъ учредить въ Россіи воспитательныя училища ; но то знаю , что всѣ мѣры употребилъ тщательнѣе спараясь изобразить почно слово отъ слова всѣ данныя мнѣ изустно повелѣнія и высокія мысли Августѣйшей моей Монархини , какъ слѣдуетъ.

„Съ давнаго ужѣ времени имѣетъ Россія Академію и равныя училища , и много употреблено иждивенія на посылку Россійскаго юношества для обученія наукамъ и художествамъ ; но мало , буде не со всѣмъ ничего , осуществительныхъ отъ того плодовъ собрано.

„Разбирая прямыя тому причины , не можемъ мы жаловаться на Провидѣніе и малую въ Россійскомъ народѣ къ наукамъ и художествамъ способность ; но можно неоспоримо доказать , что къ доспѣженію того не прямые токмо пути избраны были , а чего со всѣмъ не доспавало , о томъ со всѣмъ и помышляемо не было.

„ Изъ

„ Изъ посланныхъ еще при Государѣ Императорѣ ПЕТРѢ
„ Великомѣ , дворяня съ хорошими возвратились успѣхами въ
„ помѣ , чему они обучались назначены были ; но по возвраще-
„ нии , имѣя пущь и право къ большимъ чинамъ и заслугамъ ,
„ не могли они въ помѣ упражняться .

„ Другіе изъ подлости къ наукамъ взятыя также весьма
„ скоро успѣвали въ оныхъ , но скорѣе еще въ прежнее неѣже-
„ сиво и самое необытіе возвратились ; онѣ чего и людей па-
„ кого сосноянія , которое въ другихъ мѣстахъ *третьимъ чи-*
„ *номъ* или *среднимъ* называется , Россія до сего времени и
„ произвеси не могла .

„ Искусство доказало , что одинъ только украшенной или
„ просвѣщенной науками разумъ не дѣлаеть еще добраго и
„ прямого гражданина : но во многихъ случаяхъ паче во вредъ
„ бываетъ , еспли кто онѣ самыхъ нѣжныхъ юности своей
„ лѣтъ воспитанъ не въ добродѣтеляхъ , и твердо оныя въ
„ сердцѣ его не вкоренены : а небреженіемъ того , и ежеднев-
„ ными дурными примѣрами , привыкаетъ онѣ къ мотовству ,
„ своевольству , безчестному лакомству и непослушанію . При
„ такомъ недостаткѣ смѣло утвердить можно , что прямого
„ въ наукахъ и художествахъ успѣха , и *третьяго чина лю-*
„ *дей* въ государствѣ ожидать , все себя и ласкать .

„ По сему ясно , что корень всему злу и добру *послтаніе* :
„ достигнуть же послѣдняго съ успѣхомъ и съ твердымъ испол-
„ неніемъ не иначе можно , какъ избравъ средства къ тому
„ прямая и основательная .

„ Держась сего неоспоримаго правила , *единое* токмо *сред-*
„ *ство* оспается , то есть : произвеси сперва способомъ
„ *послтанія* , такъ сказать , *новою лорду* , или *нопыхъ от-*
„ *цовъ и матерей* , которыебъ дѣтямъ своимъ онѣ же прямая и осно-
„ вательная воспитанія правила въ сердцѣ вселить могли , какія
„ получили они сами , и онѣ нихъ дѣти предадутъ паки своимъ
„ дѣтямъ ; и такъ слѣдуя изъ родовъ въ роды въ будущіе вѣки .

„ Великое сіе намѣреніе исполнишь , нѣтъ со всѣмъ инаго
„ способа , какъ завести *послтанельныя училища* для обоого
„ пола дѣтей , которыхъ принимать онѣюдь не старѣе , какъ
„ по пятому и по шестому году . Излишно было бы доказывать ,
„ что въ тѣ самые годы начинаетъ дѣтя приходивъ въ познаніе изъ
„ невѣденія , а еще не разсудительнѣе вѣрять , яко бы по проше-
„ ствіи сихъ лѣтъ еще можно поправить въ чловѣкѣ *худой*
„ *нравъ* , чемъ онѣ уже заравился , и поправляя его , тѣ правила
„ добродѣтелей твердо въ сердцѣ его вкоренять , кои ему
„ имѣть было потребно .

„ И такъ о *послтаніи* юношества печися должно неусып-
„ ными трудами , начиная , какъ выше показано , онѣ пятого и
„ шестаго до осмнатцати и дватцати лѣтъ безвыходнаго въ
„ училищахъ пребыванія . Во все же то время не имѣть имъ
„ нималѣйшаго съ другими сообщенія , такъ что и самые
„ ближніе сродники хотя и могутъ ихъ видѣть въ назначен-
„ ные дни , но неинако какъ въ самомъ училищѣ , и по въ
„ присутствіи ихъ начальниковъ . Ибо неоспоримо , что частое
„ *съ людьми безъ разбору* обхожденіе внѣ и внутрь онаго весьма

„ вреди-

„вредительно, а наипаче во время воспитанія такого юношества, которое долженствуетъ непрестанно взирать на подаваемые ему примѣры и образцы добродѣтелей.

„При сихъ воспитательныхъ учрежденіяхъ первое прилагать должно стараніе, чѣмъ вселять въ юношество страхъ божій, утверждать сердце въ похвальныхъ склонностяхъ, и приучать ихъ къ основательнымъ и приличествующимъ состоянію ихъ правиламъ; возбуждать въ нихъ охоту къ трудолюбію, и чѣмъ страшились праздности какъ источника всякаго зла и заблужденія; научить пристойному въ дѣлахъ ихъ и разговорахъ поведенію, учтивости, благопристойности, собоузнанію о бѣдныхъ, несчастныхъ и отвращенію отъ всякихъ продержостей; обучать ихъ домоспроишельству во всѣхъ онаго подробностяхъ, и сколько во ономъ есть полезнаго; особливо же вкоренять въ нихъ собственную склонность къ опрятности и чистотѣ какъ на самихъ себѣ, такъ и на принадлежащихъ къ нимъ, однимъ словомъ, всѣмъ тѣмъ добродѣтелямъ и качествамъ, кои принадлежатъ къ доброму воспитанію, и которыми въ свое время могутъ они быть прямыми гражданами, полезными общества членами, и служить оному украшеніемъ.

„Такія и пому подобныя правила, когда посѣются въ сердцахъ воспитываемаго юношества, надѣяться можно, тѣмъ лучшей плодъ произведутъ, что согласовались будутъ съ младостию и непорочностию ихъ возраста. Просѣщая при томъ ихъ разумъ науками и художествами, по природѣ, полу и склонности каждаго, обучаемы быть должны съ примѣчаніемъ такимъ, чѣмъ прежде нежели опрока обучать какому художеству, ремеслу или наукѣ, надлежитъ разсмотрѣть его склонности и охоту, и выборъ оныхъ оставить ему самому. Душевные его склонности всеобщно должныствуютъ въ томъ надъ всѣми прочими уваженіями преимуществовать; ибо давно доказано, чѣмъ не предвуслѣтитъ онъ ни въ чѣмъ томъ, чему будетъ прилѣжаться по неволѣ, а не по своему желанію.

„При томъ весьма еще важное примѣчаніе имѣть должно въ сихъ воспитательныхъ училищахъ, но есть: дабы для юношества все то наблюдаемо было, чѣмъ къ жизни, цѣлостности, здравія и крѣпости сложенія ихъ служить можетъ; какъ то въ построенныхъ жилищахъ приводомъ чистаго воздуха, неукомплектованіемъ всякаго званія мѣдной посуды, такъ же и всякими невинными забавами и играми оное юношество увеселять, и чрезъ то мысли его приводитъ всегда въ ободреніе, а напротивъ того искоренять все то, чѣмъ токмо скукою, задумчивостию и прискорбіемъ назваться можетъ; и сего правила изъ памяти не выпускать.

„Отъ сихъ первыхъ учрежденій зависитъ все воспитаніе, какое дано будетъ первому отъ оныхъ *нопой лорды* произхожденію. По чему собою понятно, какая потребна оспорожность, и благоразуміе въ выборѣ учителей и учительницъ, а особливо главныхъ надъ воспитательными училищами *Директорствъ и прайтелей*. Въ послѣднихъ сихъ вся важность и за-трудненіе состоитъ: имъ надобно быть всѣмъ извѣстной и

„доказанной честности и праводушія, а поведеніе ихъ и нравы
„долженствують бытъ напередъ вѣдомы и непорочны ; особливо
„же надлежитъ имъ бытъ терпѣливымъ, разсмотрительнымъ,
„твердымъ и правосуднымъ ; и однимъ словомъ таковымъ ,
„чтобъ воспитывающееся юношество любило ихъ и почитало ;
„и во всѣхъ доброй опѣ нихъ примѣръ получало.

„Сего ради остаётся въ дополненіи изъяснить , что все сіе
„единственно зависитъ отъ особливаго учрежденія и даваемыхъ
„наставленій , кои надлежитъ сочинить съ великимъ размы-
„шленіемъ и оспорожностію , дабы все соображено было ясно ,
„внятно и почто , и чтобъ ничего того пропущено не было ,
„что надлежитъ до учителей , учениковъ , до поведенія пѣхъ
„и другихъ , и до общаго въ сихъ училищахъ наблюдаемаго
„порядка. Ибо при начинаніи сего , надобно сперва за почное
„принять правило : или дѣлать , и дѣлать цѣлое и содер-
„женное ; или такъ оставить и не начинать.

Таковымъ премудрымъ узаконеніемъ генеральнаго сего учрежде-
нія ВАШЕ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО достигните самыхъ
истинныхъ и единственныхъ причинъ благополучія Россійскаго
рода. ВАШЕ ВЕЛИЧЕСТВО доказываете сіе почто даннымъ мнѣ
повелѣніемъ, предскавивъ СЕБѢ въ слѣдствіе того надобные ре-
гламенты и инструкціи , къ исполненію высочайшаго намѣренія
ВАШЕГО о учрежденіи таковыхъ воспитательныхъ училищъ: во
первыхъ въ Санктпетербургѣ при Академіи Художествъ ; второе
во всѣхъ губерніяхъ Россійской Имперіи ; третіе для двухъ сотъ
дворянскихъ дѣвицъ , опредѣляя для послѣднихъ часть зна-
наго зданія поспроеннаго ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВОМЪ Государынею
Императрицею ЕЛИСАВЕТОЮ ПЕТРОВНОЮ , ВАШЕЮ любез-
нѣйшею Теткою незабвенныя памяти , яко монументъ Ея
набожности и благочестія ; соединяя Ея намѣренія и пользу
государства такимъ образомъ , что сугубо тѣмъ прославляема
будетъ пекущаяся о насъ Премудрость Божія.

Свѣтъ будетъ удивляться великости и премудрости намѣ-
реній ВАШИХЪ. ВСЕМИЛОСТИВѢЙШАЯ ГОСУДАРЫНЯ ! а попом-
ки будутъ въ ВАСЪ прославлять неумирающую Мать ихъ
блаженства и просвѣщенія. Но какъ теперь не остаётся ко изъ-
явленію чувствъ нашей благодарности и признанія инаго
способа , какъ содѣйствовать по мѣрѣ нашихъ силъ и состоя-
нія поликимъ о насъ Монаршимъ промысламъ , и усердныя въ-
сылать желанія ; по да увѣнчаетъ всемогущая рука Божія всѣ
намѣренія ВАШИ такими успѣхами и славою , какъ непоси-
жимо и чудесно Провидѣніе его увѣнчало ВАСЪ короною.

ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА.

Марта 12 дня 1764 года.

всеподданнѣйшій рабъ

Мазб Ея Императорна

Величества Самодержицы Всероссийской

Управителствующей сенатом прензенской губернии

Ея Императорнаго Величества Вице-губернатора

сего государства генерал-лейтенанта воспитанника

равное мое по чину и по службе

Ея Императорнаго Величества генерал-майора

воспитанника и по поручению сената

заключенного в крепость

Ея Императорнаго Величества

генерал-майора

Ея Императорнаго Величества

генерал-майора

генерал-майора

генерал-майора

генерал-майора

генерал-майора

генерал-майора

генерал-майора

генерал-майора

генерал-майора

генерал-майора

генерал-майора

генерал-майора

генерал-майора

генерал-майора

генерал-майора

генерал-майора

668104

А отпрѣное число Оуемпаво дѣтунно банио разола
боше полая иамидари Минтпола тано Сувѣрна
травиттул Мородѣ тлѣуаде вмошобниѣ сематта дѣд
таменты обѣщепешия иждприведеннаго поше
присемъ послано деса Оуемпаво Апенвемноа
травиттуламоа иамидари ошѣд Седѣл алоубѣ
влоубаи иамидари Минтпола тано Сувѣрна тлоубиши
Мородѣ тлѣуаде вмошобниѣ сематта дѣтунно
ты обѣщепешия иждприведеннаго полая май 17
днѣ 1761 годѣ дѣтунноа тана да вѣдѣте лѣтунно
обѣщепешия Минтпола Селойѣ селѣтѣ дѣд
полуннаго сѣстѣтѣ дѣтунноа дѣтунноа

Молѣтѣ
А 0387 полунноа дѣтунноа С. днѣ 1761 годѣ тана да вѣдѣте

Испрѣвало дѣтунноа дѣтунноа

УКАЗЪ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА САМОДЕРЖИЦЫ ВСЕРОССИЙСКОЙ,

изъ Правительствующаго Сенапа,

Объявляеца во всенародное извѣстїе.

ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, имѣя милосердное попеченіе о воспитаніи юношества какъ изъ дворянъ, такъ и мещанъ обоюго пола, нынѣ новый опытъ Своего щедрого на оныя прирѣнія оказанъ соизволила всемилоспивѣйшимъ пожалованіемъ въ сроки, для воспитуемыхъ въ Новодѣвичьемъ монастырѣ дворянскихъ и мещанскихъ дѣвицъ, суммы, состоящей въ двухъ миліонахъ пяти стахъ тысячъ рублей, сѣпѣмъ, чпобъ оное воспитаніе производимо было получаемыми уже съ той суммы процентами. Таковая ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА изліянная вновь щедрота, приводящая симъ благополучнымъ приуготовленіемъ юношество обоюго пола къ добродѣтели, и утверждающая въ оныхъ просвѣщеніе, умножаетъ очевидно общее благополучіе; и воспала сердца наши новою къ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ и безконечною благодарностию, обязываетъ Правительствующій Сенапъ сообщить и сію ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА новую щедроту всѣмъ для свѣденія, будучи твердо увѣреннымъ, что всѣ вообще, наслаждаясь поликимъ благоденствіемъ, изъявятъ истинной Матери Отечества и благодѣпительницѣ въ сердцахъ своихъ за всѣ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА милосерднѣйшія попеченія и щедроты начувствительнѣйшую благодарностъ, и вкореняя оную въ попомство, всевышнему о вожденномъ и долгодѣпнѣйшемъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА высочайшемъ здравіи не умолкаемая принесутъ молишвы.

Подлинной за подписаніемъ Правительствующаго Сенапа.



Печатаеъ въ Санктпетербургѣ при Сенапѣ.
Маія 19 дня 1766 года.

УЧРЕЖДЕНІЕ ОСОБЛИВАГО УЧИЛИЩА

при
ВОСКРЕСЕНСКОМЪ НОВОДѢВИЧЬЕМЪ МОНАСТЫРѢ

для воспитанія
МАЛОЛѢТНЫХЪ ДѢВУШЕКЪ.

1.

Въ подтвержденномъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВОМЪ генеральномъ учрежденіи о воспитаніи обоюбого пола юношества, повелѣно во всѣхъ губерніяхъ заводить воспитательныя училища. Въ слѣдствіе чего въ Санктпетербургѣ для благородныхъ въ Воскресенскомъ дѣвичьемъ монастырѣ, а для мѣщанскихъ мальчиковъ при Академіи художествъ, оныя уже дѣйствительно начало свое восприяли; но для пользы общества не меньше требуется, чинобъ всякаго чина и женской пола воспитанъ былъ въ добронравіи и въ приличныхъ сословіяхъ его знаній и рукодѣлій; чего ради при ономъ же Воскресенскомъ монастырѣ, въ особливо-опдѣленномъ строеніи, учредить должно училище и для малолѣтнихъ дѣвушекъ, которыми равномѣрно быть подъ управленіемъ госпожи главной Начальницы и Правительницы; а казнь и Экономіи состоятъ въ вѣдомствѣ совѣта господъ Попечителей, по тому же какъ предписано въ уставѣ воспитательнаго общества благородныхъ дѣвицъ.

На подлинномъ
собственною ЕЯ
ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою
написано тако:

**БЫТЬ ПО
СЕМУ.**

Генваря 31
дня 1765
года.

2.

Оставляются госпожамъ Начальницѣ и Правительницѣ, заимствуя изъ утвержденныхъ по сіе время и въ народѣ выданныхъ учреждений, снабдить сіе училище равномѣрными распорядками, дабы благоучрежденнымъ воспитаніемъ обоюбого пола юношества произвести новое порождение, оныя котораго бы прямыя правила воспитанія непрерывнымъ порядкомъ въ попомощество переходить могли, въ сходствіе высочайшаго намѣренія ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА.

3.

Но какъ дѣвушки, коихъ число перваго пріема имѣетъ быть 60, сословіемъ своимъ съ воспитываемыми при Академіи художествъ мальчиками одинаки; но по примѣру оныхъ раздѣлишь ихъ по чинамъ возрастовъ на столько же классовъ,

4.

А понеже многія изъ нихъ оныя природы одарены быть могутъ разными качествами; токмо по незрѣлому еще уму до зрѣнія ихъ возраста шочно того разсмотрѣть и признакъ не возможно, шого для ученія всѣмъ имѣетъ быть равное, а именно.

Въ 1 мѣ возрастѣ оныя 6 ти до 9 ти лѣтъ.

Поученіе по лѣтамъ ихъ закона божія.

Всѣ

2.

Всѣ правила воспитанія, благонравія, обхожденія и чиспопы.

Россійской и } языки чищать и писать.
Иностранной. }
Рисованіе.
Арифметика.
Танцованіе.

Къ чему присовокупить надлежащія особливо женскому полу упражненія и руководствія; а припомъ разсмотрѣя природное дарованіе и склонности каждой, пріучать ихъ къ голосной и инструментальной музыкѣ.

Во 2 мѣ возрастѣ оны 9 ти до 12 ти лѣтъ.

Продолженіе всего прежняго, прибавя къ тому.

Пріученіе къ домоспроисыву. Во ономъ же классѣ разсмаиванъ у каждой природную склонность, понятіе и успѣхи, и по экзаменѣ шаковыхъ опмѣчанъ въ журналахъ, дабы

Въ 3 мѣ возрастѣ оны 12 ти до 15 ти лѣтъ.

Продолжая все прежнее особливо шѣмъ, которыя по такомъ испытаніи окажутъ себя во всемъ отличными, преподаванъ въ томъ и наставленіе; а прочихъ пріучать, чшобъ при выпускѣ въ четвертой классѣ дѣисствительны могли употребляемы бытъ ко всякимъ женскимъ руководствіямъ и работамъ, шо ешь; шить, шканъ, вязать, шряпанъ, мышь, чисшить и всю службу экономическую исправлять.

4 го возраста оны 15 ти до 18 ти лѣтъ.

Продолженіе всего прежняго, упражня каждую въ томъ искусствѣ, художествѣ или знаніи, къ которому оказала она наибольшую способность, а прочихъ употреблять въ дѣисствительныя работы для совершенной выучки; при чемъ паче всего слѣдовашъ должно во все время сего воспитанія правиламъ физическихъ приамѣній, и наблюдать неопмѣнно чиспопу, учшивосшь и благоприспшосшь въ поведеніи

5.

Послѣ перваго пріема дѣвушекъ, также и впредь потомужъ опредѣлять для каждой по 50 рублевъ, и оную сумму отдавать въ банкъ для приращенія во все время пребывания ихъ въ училищѣ, которыя деньги какъ испинныя, шакъ и росшовыя получая шолна безъ вытепу, при выпускѣ раздѣлить въ приданое оставшимъ шого пріема шѣмъ по равной часши.

6.

Всѣ выработанныя ими вещи во все время бытности ихъ въ училищѣ, продаванъся имѣюпъ имъ въ пользу и въ прибавокъ къ положенному при входѣ ихъ окладу, съ разсмотрѣніемъ шакимъ, дабы чѣмъ превосходнее чье искусство, и чѣмъ шщательнее какая вещь выработана, шѣмъ большую похвалу и цѣну оная заслуживала; чего ради имѣть шѣмъ шѣмъ вѣрную записку, къ шѣмъ именно

именно какая вещь, до проспаго рукодѣлїа или художества касающаяся, задѣлана: се для того, чпобѣ при выпускѣ дѣвушекъ, въ раздѣлѣ каждой, подлежащей ей части, избѣгнувъ всѣхъ сомнительствъ и споровъ.

7.

Равнымъ образомъ ежели родители или родственники при врученїи сихъ дѣвушекъ или и послѣ пожелаюшъ въ собственную ихъ пользу ошдашь нѣсколько денегъ, или и ошказупъ; но оныя принявъ, и записавъ въ книгу положишь въ проценѣ же, а при выпускѣ съ прибыльными деньгами ошдашьшой, кошорой та сумма принадлежишь.

8.

По окончанїи двенащати-лѣтняго пребыванїа въ училищѣ; могушъ онѣ выпусканы быти въ замужство за достойныхъ по ихъ соспоянїю жениховъ; другїа по желанїамъ своимъ вспунаюшъ на урочные годы въ службу съ договоромъ и заплашою при училищѣ благородныхъ дѣвицъ; прочїяжъ, кои не имѣвъ достойныхъ жениховъ и въ службу вышписаннаго общесства вступитъ не похотяшъ, могушъ еще ошпашься при года не въ числѣ класныхъ, а для отпращенїа праздносп, получашь имѣ отъ училища шолько покой, дрова и свѣчи; въ прочемъ довольствовашъ за заплашу избъ прибыли отъ продажи собственныхъ ихъ прудовъ, кошорой инако прїобрѣспъ не могушъ, какъ прудолкбїемъ, искусствомъ и вкорененною въ нихъ во время юныхъ ихъ лѣтъ добродѣтелю.

9.

По прошеспвїи же оныхъ зхъ лѣтъ, какъ будетъ уже каждая по 21 му году, выпускаюшя онѣ съ вышписаннымъ награжденїемъ, куда сами пожелаюшъ, на волю съ даннымъ за подписанїемъ госпожи Правительницы, о честныхъ ихъ поведенїяхъ и знанїяхъ письменнымъ ашеспашпомъ, по кошорому онѣ пользуюшя всѣми преимущесствами и вольноспями пожалованными въ привилегїи и уставѣ Академїи Художеспствъ, выпускаемымъ ошшуда шиковымъ же воспитанникамъ; будучи же на волѣ, въ каковыхъ - либо обидахъ и припѣсненїяхъ, всегда подъ опекою созѣша Попечителей благородныхъ дѣвицъ соспоятъ имѣюшъ.

10.

Ежели же кошорыа, особливо между взрослыми, найдутся споль упорны, чшо ихъ ни какими увѣщанїями и благоприспшными средспвами къ должностп ихъ пршвеспш будетъ не возможно, шакowychъ ошдавашь по прежнему родителямъ или родственникамъ ихъ, лиша всѣхъ казенныхъ награжденїй, кошорыхъ бы онѣ въ случаѣ добропорядочныхъ своихъ поступокъ при выпускѣ избъ училища надѣяшья могли.

):(o):(

УКАЗЪ НАШЕМУ СЕНАТУ.

Данный НАМИ новый уставъ Кадетскому Сухопутному Корпусу, въ оригиналѣ при семъ Сенату посылаемъ; повелѣвая оный напечатавъ обнародовать во всемъ НАШЕМЪ Государствѣ. Мы совершенно уповаемъ, что каждый НАШЪ върноподанный видя въ семъ уставѣ твердыя НАШИ правила, по которымъ назначено оубъ НАСЪ принимать, воспитывать, и обучать юношество благородное, не оставивъ симъ споль полезнымъ учрежденіемъ воспользоваться для собственнаго дому Своего блага; а въ которое время, и какимъ порядкомъ въ будущемъ году приемъ начнется перваго возраста отроковъ, о томъ въ народѣ объявлено будетъ особливими печатными листами впредь.

Подлинной подписавъ собственною ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА РУКОЮ, тако:

ЕКАТЕРИНА.

Итаже № 9. 1765 году Марта 12.

Имать Ея Императорскаго Величества Марта 12
года 1765 года уна оубъ Пуданована, воеводѣмъ и шляхтичи
Крестичи и хетманъ Норте, по сестринь Ея Величества
разпорядителю, урѣди на мано Основани, что Попредедѣ
бидъ оубѣмъ, кагоризино Еношѣртва Служаши Служаши
бело воспитанія Оубѣ (Пленъ Намрѣна), для Петрова
ушлице Устани вѣно, вѣдмалъ Шибанинъ (составила оубѣ
Кемъ дѣло Едина Тебара Порштина Яновалра, Иванъ Яванови
Служаго, Едина Едина Мадора Михаила Михайловича,
Дима Ала, Александръ Пленъ добушаго Оубѣ Норте вѣно
Оубѣ Едина Оубѣ по Единоштанни Ея Имперс-
торскаго Величества вѣдмалъ.